

陇南特色产业提质升级 富饶资源优势不断转化

近十年来，甘肃陇南经历了一场深刻的产业变革。依托独特而富饶的资源优势，陇南积极探索一二三产业融合发展、传统产业与新兴产业协同发展的新路径，努力构建更具竞争力的现代产业体系，绿色发展之路越走越宽广，经济社会发展取得了显著成就。

特色产业提质增效，孕育山地农业新希望

走进陇南，鲜红欲滴的大红袍花椒挂满枝头，核桃、油橄榄、中药材等特色产业遍地开花，为这片土地增添了无尽的活力与希望。十年来，陇南凭借得天独厚的生态条件，紧紧围绕各地农业特色资源禀赋，积极调整产品结构、生产结构、种养结构和产业结构，走出了一条规模适度、立体发展、龙头带动、品质优先、特色取胜的发展之路。

据统计，截至2024年，陇南市油橄榄、花椒、核桃基地面积达到866.4万亩（其中，油橄榄117.35万亩、花椒308.11万亩、核桃440.94万亩），在2014年628.93万亩的基础上增长了237.47万亩，增幅达37.8%。产量方面，油橄榄、花椒、核桃总产量达到33.89万吨（油橄榄6万吨、花椒9.89万吨、核桃18万吨），在2014年14.72万吨的基础上增长了19.17万吨，增幅130.2%。产值方面更是突飞猛进，油橄榄、花椒、核桃总产值已达178.5亿元（油橄榄45亿元、花椒102亿元、核桃31.5亿元），在2014年55.27亿元的基础上增长了123.23亿元，增幅高达223%。这些数据不仅充分展示了陇南特色农业的强劲发展势头，也彰显了其在经济结构调整和产业升级中的重要作用。

连续十年成功举办的花椒、核桃特色产品产销对接洽谈会、连续五年发布“新华·中国（武都）花椒价格指数”、连续四年发布“新华·中国（武都）油橄榄产业高质量发展指

数”不仅提升了特色农产品的知名度和影响力，还进一步推动了物流仓储、专业市场等产业化经营水平的提升。中国油橄榄之乡、半夏之乡、核桃之乡、花椒之乡、药材之乡等多个“国字号”冠名落户陇南，让“陇南味道”由绿色道地产品向全产业链、高附加值的名牌产品转变。

优势工业提级转型，奏响高质量发展生动乐章

在工业领域，陇南同样取得了令人瞩目的成就。十年来，陇南立足资源优势，做大做强重点支柱产业，加大传统产业改造升级力度，大力培育发展新兴产业，形成了更具竞争力的现代工业产业新格局。有色冶金、水电能源、建筑建材、特色农产品加工、生物医药等支柱产业日益完善。

金徽酒业、金徽矿业等企业的相继上市，更是为陇南工业发展注入了新的活力。西成经济开发区、徽县工业集中区、西和县工业集中区等一批园区的崛起而起，展现出无限生机。在招商引资方面，陇南积极开展工作，不断打造优良发展环境，支持企业入园发展，产业集聚功能初步彰显。

尤为值得一提的是，陇南在扩大工业总量、完善工业体系的基础上，蹚出了一条工业绿色转型发展之路。金徽矿业等企业的绿色矿山建设，不仅保护了生态环境，还实现了经济效益和社会效益的双赢。陇南坚持把补齐工业短板作为推动经济高质量发展的重要任务，以高端化、智能化、绿色化为导向，推动传统优势工业转型升级，绿色已然成为陇南市工业经济发展的底色。

文旅康养提档升级，绘就最美“诗与远方”

陇南生态环境良好、自然风光多样、人文历史悠久、民俗风情独特，造就了其得天独厚的旅游优势。十年来，陇南坚持把旅游业作为后发赶超的突破口，倾力打造、强力推进，旅游业呈现出快速发展的良好态势。官鹅沟景区的成功创建，更是为陇南旅游增添了新的亮点。陇南将旅游发展融入所有政策，全景式打造、全产业发展、全要素互动、全时段体验、全社会参与，扎实推进文旅重点项目建设、景区景点提质、综合配套完善、精品线路优化，狠抓文化旅游服务管理提升。乡村旅游的蓬勃发展，让旅游富民的覆盖面和受益面极大拓展。

陇南还聚力发展文旅康养产业，统筹九县区文旅康养资源优势及产业特色，推动全市境内文旅康养共下一盘棋”、共绘“一幅图”、共建“一条链”。出台《陇南市文旅康养产业发展引导资金管理办法（试行）》，编制了十条陇南特色旅游精品线路，改造提升了一批文旅康养品牌村旅游基础设施和服务设施项目。

数字产业提速崛起，站在时代风口浪尖

十年来，陇南打通经济社会发展信息“大动脉”，让产业数字化、数字产业化，为乡村群众赋智、为产业发展赋能、为基层治理赋能。“互联网+”成为陇南最鲜明的符号之一。电商的蓬勃兴起，不仅让陇南成为“网红”，更让许多群众找到了致富“门道”。站新的历史起点上，陇南将继续坚持绿色发展理念，深化产业结构调整，推动经济社会持续健康发展。未来，陇南必将以更加昂扬的姿态、更加坚实的步伐，迈向更加美好的明天。

陇南生态环境良好、自然风光多样、人文历史悠久、民俗风情独特，造就了其得天独厚的旅游优势。十年来，陇南坚持把旅游业作为后发赶超的突破口，倾力打造、强力推进，旅游业呈现出快速发展的良好态势。官鹅沟景区的成功创建，更是为陇南旅游增添了新的亮点。陇南将旅游发展融入所有政策，全景式打造、全产业发展、全要素互动、全时段体验、全社会参与，扎实推进文旅重点项目建设、景区景点提质、综合配套完善、精品线路优化，狠抓文化旅游服务管理提升。乡村旅游的蓬勃发展，让旅游富民的覆盖面和受益面极大拓展。

陇南还聚力发展文旅康养产业，统筹九县区文旅康养资源优势及产业特色，推动全市境内文旅康养共下一盘棋”、共绘“一幅图”、共建“一条链”。出台《陇南市文旅康养产业发展引导资金管理办法（试行）》，编制了十条陇南特色旅游精品线路，改造提升了一批文旅康养品牌村旅游基础设施和服务设施项目。

陇南还聚力发展文旅康养产业，统筹九县区文旅康养资源优势及产业特色，推动全市境内文旅康养共下一盘棋”、共绘“一幅图”、共建“一条链”。出台《陇南市文旅康养产业发展引导资金管理办法（试行）》，编制了十条陇南特色旅游精品线路，改造提升了一批文旅康养品牌村旅游基础设施和服务设施项目。

陇南还聚力发展文旅康养产业，统筹九县区文旅康养资源优势及产业特色，推动全市境内文旅康养共下一盘棋”、共绘“一幅图”、共建“一条链”。出台《陇南市文旅康养产业发展引导资金管理办法（试行）》，编制了十条陇南特色旅游精品线路，改造提升了一批文旅康养品牌村旅游基础设施和服务设施项目。

陇南还聚力发展文旅康养产业，统筹九县区文旅康养资源优势及产业特色，推动全市境内文旅康养共下一盘棋”、共绘“一幅图”、共建“一条链”。出台《陇南市文旅康养产业发展引导资金管理办法（试行）》，编制了十条陇南特色旅游精品线路，改造提升了一批文旅康养品牌村旅游基础设施和服务设施项目。

陇南还聚力发展文旅康养产业，统筹九县区文旅康养资源优势及产业特色，推动全市境内文旅康养共下一盘棋”、共绘“一幅图”、共建“一条链”。出台《陇南市文旅康养产业发展引导资金管理办法（试行）》，编制了十条陇南特色旅游精品线路，改造提升了一批文旅康养品牌村旅游基础设施和服务设施项目。

陇南生态环境良好、自然风光多样、人文历史悠久、民俗风情独特，造就了其得天独厚的旅游优势。十年来，陇南坚持把旅游业作为后发赶超的突破口，倾力打造、强力推进，旅游业呈现出快速发展的良好态势。官鹅沟景区的成功创建，更是为陇南旅游增添了新的亮点。陇南将旅游发展融入所有政策，全景式打造、全产业发展、全要素互动、全时段体验、全社会参与，扎实推进文旅重点项目建设、景区景点提质、综合配套完善、精品线路优化，狠抓文化旅游服务管理提升。乡村旅游的蓬勃发展，让旅游富民的覆盖面和受益面极大拓展。

陇南还聚力发展文旅康养产业，统筹九县区文旅康养资源优势及产业特色，推动全市境内文旅康养共下一盘棋”、共绘“一幅图”、共建“一条链”。出台《陇南市文旅康养产业发展引导资金管理办法（试行）》，编制了十条陇南特色旅游精品线路，改造提升了一批文旅康养品牌村旅游基础设施和服务设施项目。

陇南还聚力发展文旅康养产业，统筹九县区文旅康养资源优势及产业特色，推动全市境内文旅康养共下一盘棋”、共绘“一幅图”、共建“一条链”。出台《陇南市文旅康养产业发展引导资金管理办法（试行）》，编制了十条陇南特色旅游精品线路，改造提升了一批文旅康养品牌村旅游基础设施和服务设施项目。

数字产业提速崛起，站在时代风口浪尖

十年来，陇南打通经济社会发展信息“大动脉”，让产业数字化、数字产业化，为乡村群众赋智、为产业发展赋能、为基层治理赋能。“互联网+”成为陇南最鲜明的符号之一。电商的蓬勃兴起，不仅让陇南成为“网红”，更让许多群众找到了致富“门道”。

站新的历史起点上，陇南将继续坚持绿色发展理念，深化产业结构调整，推动经济社会持续健康发展。未来，陇南必将以更加昂扬的姿态、更加坚实的步伐，迈向更加美好的明天。

（来源：新华财经 曾皓）

甘肃武都：

发展提速 万象更新

陇南市武都区位于甘肃省东南部，地处长江流域嘉陵江水系白龙江中游，素有“巴蜀咽喉、秦陇锁钥”之称，是陇南市政治、经济、文化中心。武都区当地领导在接受采访时表示，武都区坚持创新、协调、绿色、开放、共享新发展理念，过去十年，武都经济社会全面发展、城乡面貌发生深刻变化、人民生活水平大幅提升，各项事业取得历史性成就，武都区展现了一个正在快速进步、万象更新的发展景象。

十年来，武都区坚持创新、协调、绿色、开放、共享新发展理念，强力推进县域经济高质量发展，经济社会全面发展、城乡面貌发生深刻变化、人民生活水平大幅提升，地区生产总值于2016年突破百亿大关，2023年地区生产总值达到178.85亿元，较2014年的85.87亿元增长118.76%，预计今年地区生产总值将突破200亿元，在全省县域经济综合考核中被评为“先进县”。

武都区持续推进旧城改造和吉石坝、两水、汉王片区建设，建成区面积从2014年的16.05平方公里达到现在的21.4平方公里，城镇化率从33.8%提高到现在的48.84%，城市空间不断拓展。武都区持续深化城市更新行动，梁园片区消防通道、凤凰体育公园、污水管网改造、腾飞大厦棚户区改造等一大批基础设施项目建成投用，城市功能不断完善，城市品质明显提升。

交通建设方面，武都区是连接兰白、对接成渝、衔接关中平原城市群三大经济区的战略通道，承东启西、沟通南北，加快区域协作

甘肃礼县：

持之以恒强县域 凝心聚力促发展

甘肃省陇南市礼县位于甘肃东南部，是秦人的重要发祥地，也是甘肃三国文化资源最为富集的地区之一，素有“秦皇祖邑·三国胜地”之美誉。礼县当地领导表示，过去十年，是礼县历史上经济发展速度最快、城乡面貌变化最大、群众得到实惠最多的时期，十年来，礼县坚持以特色增质效、以创新求突破，跳起摸高、加压奋进，各项事业取得了全方位进步和历史性成就。

十年来，礼县跑出了经济发展加速度，2023年全县完成生产总值57.7亿元、规上工业增加值12.3亿元、财政收入7.02亿元，分别是2013年的2.33倍、3.1倍、2.88倍，农业基础巩固加强、粮食连年丰产，工业主导地位迅速提升，文化旅游产业融合推进，全县发展进入了高质量发展的快车道。

在城乡发展建设方面，礼县大手笔规划建设东城区、南城区、北城区、西城新区，盐官次区域中心、白河、雷坝、红河等小城镇综合承载能力进一步提升，城区规划面积由10.2平方公里扩大到17.8平方公里，城镇化率由2013年的18.5%提升到现在的34.38%，城市品位和功能全面提升，新型城镇化建设加快推进。

在民生品质提升方面，礼县在教育、卫生、文化、科技等方面服务质量稳步提高，社会保障体系更加完善，就业创业氛围更加浓厚。十天高速建成通车，景礼高速顺利推进，

卫星“瞰”陇南：

沿着武九高速看陇南巨变

陇南市地处秦岭和岷山两大山系交会地带，境内山峦叠嶂、江河纵横，交通落后一直是制约当地发展的最大瓶颈。武都至九寨沟高速公路穿越绿水青山见证陇南巨变，助力陇南实现从“行路难”到“四通八达”的历史性跨越。

武九高速公路路线全长100.14千米，起点位于武都区桔柑镇，连接兰海国家高速（G75）武罐段及G8513成武段，并在青龙桥（甘川界）顺接四川境内的绵（阳）九（寨沟）高速公路（G8513）。武九高速桥梁隧道占线路总长的82.3%，是目前甘肃省桥隧比最高、综合施工难度最大的高速公路项目。

武九高速公路起点位于武都区桔柑镇贾家坪村，与武罐高速公路以枢纽立交相接，途经赵家坝、董家坝、大园坝、干沟子、杜家沟、清水沟、沙窝、寨子、蒋家湾村、安子坪，以长达14580米的隧道穿过高樓山，经凡昌、过贾昌，穿文县县城南侧的梁家山，经何家坝、白衣坝、东峪口、高峯关、咀后沟、吴家湾、下柳元、上柳元、旧关、新关村、哈南村、宛平、水沟坪，在青龙桥（甘川界）顺接绵阳至九寨沟高速公路。

武九高速公路最大的难点是穿越高樓山，最大的成就也是穿越高樓山，让这座横亘在武都和文县之间的大山不再高、路不再远。高樓山是陇南文县通往外界的一座大山，以往文县前往武都、兰州等地，车辆必须翻越高樓山。武九高速公路高樓山隧道通车后，使

具有广阔空间。过去十年，兰渝铁路、兰海高速、成武高速、渭武高速、武九高速武都至文县段相继建成通车，天陇铁路开工建设，彻底结束了武都没有铁路和高速公路的历史，武都区区位优势得到空前凸显。

文旅康养方面，武都区高标准推进万象洞大景区、裕河景区、五马童话小镇三大核心景区建设，发起成立甘川陕毗邻地区文旅环线战略联盟，带动全域旅游和区域协作取得突破发展，游客数量实现大幅增长，仅今年国庆长假期间，全区接待游客72.8万人次，与2014年国庆12.68万人次相比，增长了近5倍。

特色产业方面，武都区构建形成了“3+6”农业产业体系，产业链条不断延伸，产业层次不断提升，集聚效能不断释放，品牌效应逐步彰显。花椒、油橄榄、中药材产业综合产值分别是十年前的2.31倍、5.71倍、4.52倍。花椒稳居全国主产区“面积第一、产量第一、品质第一、农民收入占比第一”的地位，油橄榄基地面积、鲜果产量、初榨油产量和经济效益均居全国第一。

武都区十年来的发展变化，带来了更足的底气、更强的信心。展望未来，武都区将把握枢纽、基地、中心这三个发展关键词，立足“城市服务型”“农业优先型”发展定位，锚定建设“三城五地”、打造“一枢纽两基地两中心”目标不动摇，全面推动经济社会高质量发展，奋力谱写中国式现代化武都新篇章。

（来源：新华财经 王恒尚）

甘肃礼县：

持之以恒强县域 凝心聚力促发展

568个行政村全部通硬化路、通客车，标准化卫生室、农家书屋、动力电、网络宽带实现全覆盖，饮水安全、住房安全问题得到全面解决；群众收入大幅增长，2023年城镇、农村居民人均可支配收入分别达到29375元、10204.5元，是2013年的2.7倍、3倍。

回首这十年，礼县始终坚持以改革“破题”、用创新“探路”，扭住目标不放松、一张蓝图绘到底，坚定不移抓招商、上项目、优环境，谋划实施了一大批城建、能源、交通、水利、生态等领域重大项目，坚持不懈抓产业、强实体、补链条，出台了“一扶一带”、联农带农、企业奖补等一系列产业扶持政策，以矿产资源开发、农产品加工、新型能源等为主的工业体系基本形成，文化旅游、生态旅游、乡村旅游等新业态融合发展。

展望未来，随着乡村振兴战略和新一轮西部大开发的深入实施，礼县将迎来千载难逢的发展机遇，优质特色农业产业体系将更加完善，黄金采选、冶炼、加工产业体系将全面形成，新产业新业态新模式将不断涌现，“早秦文化、三国文化、生态旅游”三大旅游品牌将深度融合，城乡环境底色将更加靓丽，未来十年礼县经济发展、社会民生、城乡面貌、生态环境等多个方面都将展现出无限魅力和广阔前景。

（来源：新华财经 王恒尚）

卫星“瞰”陇南：

沿着武九高速看陇南巨变

得武都至文县两地间的行车时间从原来的3.5小时缩短到了1.5小时，极大改善了当地区域交通条件。

武九高速公路也是一条绿色路，在建设这条高速公路穿越了尖山省级自然保护区实验区、外纳乡土著鱼类产卵场、博峪河省级自然保护区、白水江重口裂腹鱼国家级水产种质资源保护区、文县大鲵省级自然保护区等生态环境敏感区域。为保护生态环境，建设单位针对性地开展了3项创新研究和17项重点绿色技术应用示范。2023年，武九高速公路被中国公路学会评为“最美绿色高速”。

同时，在武九高速公路临江服务区和石坊服务区，以“绿色发展+路衍经济”为主题创新探索打造了主题服务区。在临江服务区打造了橄榄油主题体验馆，全面展示陇南橄榄油从生长期到果实成熟、制作生产的全过程，游客可亲身体验压榨橄榄油油。在石坊服务区打造开心农场、动物会客厅、紫藤长廊等打卡点，后续将建成房车露营地、绿色生态主题帐篷、特色采摘园等。

武九高速公路的建成对改善武都区、文县交通落后现状、完善公路路网结构、改善民生等具有重要意义，能够将万象洞、文县天池、白马河生态民俗风景区等串点成线，共同融入大九寨沟旅游环线，未来将助力陇南周边旅游资源开发及推广陇南人文风貌，加速陇南文旅产业和经济社会发展。

（来源：新华财经 王恒尚）

陇南交通蝶变：

架起经济发展的快速通道

陇南，甘肃省东南部的一颗明珠，地处秦岭与岷山两大山脉的交汇处，山川壮丽，江河纵横。然而，长期以来，这里交通偏于，无高速公路、无铁路、无机场，严重制约了经济社会的发展。近年来，随着一系列重大交通基础设施项目的建成通车、通航，陇南的交通面貌发生了翻天覆地的变化，为当地经济社会发展注入了强劲动力。

交通基础设施的历史性突破

兰渝铁路的全线通车，标志着陇南正式迈入“动车时代”。2017年，这条连接西北与西南地区的铁路大动脉正式运营，不仅缩短了陇南与周边城市的时空距离，更极大地促进了人流、物流、信息流的快速流动。随后，武都至罐子沟高速公路作为陇南首条高速公路正式通车，开启了陇南的高速时代。成武高速、渭武高速、武九高速陇南段等高速公路的相继建成，使陇南的高速公路网络不断完善，与周边城市的联系更加紧密。

2020年，陇南成县机场的建成通航，更是让陇南实现了“飞天梦”。这座机场的开通，不仅为陇南连通全国提供了“空中桥梁”，更使陇南的立体交通网络初步形成。铁路、公路、航空的立体交通网络，使陇南的交通条件得到了极大的改善，为经济社会发展提供了有力支撑。

天水至陇南的另一条区域性铁路——天陇铁路，作为甘肃省“十四五”铁路发展规划中的重点项目，正稳步推进，预计将于5年半后建成通车。这一总投资达243.23亿元的重大基

甘肃成县：

承压奋进、破旧立新 谱写县域发展新篇章

甘肃省陇南市成县，位于甘肃省南部、陇南市东北部，古称成州，四季分明，冷暖适度，是“中国核桃之乡”“中国最佳旅居度假名县”“中国最美生态宜居旅游名县”。成县当地领导在接受采访时表示，十年来，成县人民同心同德、埋头苦干，在承压奋进中实现了新跃升，在破旧立新中焕发了新颜值，成县经济社会加快发展，城乡面貌变化巨大，人民群众获得感、幸福感强烈。

十年来，成县综合实力实现了新跃升，地区生产总值增长2.03倍，规上工业增加值增长2.17倍，社会消费品零售总额增长2.78倍，大口径财政收入增长1.7倍，城乡居民人均可支配收入分别增长1.96倍、2.66倍，全县主要经济指标总量和增速持续位居全市前列，被甘肃省委、省政府评为全省2023年度县域经济发展进步县。

在产业发展方面，成县致力优化结构，产业发展在转型升级中迈上了新台阶，已构建起

了以核桃为主，中药材、蔬菜、畜牧养殖为辅，中蜂、花椒、精品鲜果、水产养殖等特色产业相互补充的现代农业产业体系和以矿产开发为主体，白酒酿造为支撑，建材生产为依托，农副产品加工为补充的现代化工业体系，产业结构持续优化，一产、二产、三产增加值分别增长1.51倍、2.19倍、2.14倍。

在城乡建设方面，成县致力向美蝶变，有效破解城区规划执行不到位、基础设施薄弱、精细化管理水平不高等突出问题，统筹推进城区道路、地下管网提升改造，河道、架空线缆综合治理等“双改双治”工程，建设雨污分流管网、地下弱电管网40千米，新建改造城区道路18公里，打通断头路11条，城市路网结构拓展为“六纵六横”，建成区面积增加2.7平方公里，城市框架进一步拉大。

在绿色发展方面，成县致力谋新求变，积极践行“两山”理念，“天然氧吧”生态地位不断稳固，森林覆盖率达42.04%增长到

45.9%，荣获“中国最佳旅居度假名县”“中国最美生态宜居旅游名县”、甘肃省“两山”基地等荣誉，生态底色越擦越亮。

总结十年来的发展经验，成县坚持政治领航是最佳的路径、系统理念是最优的方案、人民至上是最实的根基、公平正义是最大的保障、千群同心是最强的动力，成县的每一次跨越都是步履铿锵，每一步发展都是久久为功，形成了越干越想干、越干越会干、越干越能干的良好局面。

展望未来，成县区位优势明显、工业基础良好、文旅资源丰富、生态环境优越、交通设施完备、营商环境优良，面对新一轮改革红利、发展良机，未来十年，成县将积极融入国家和省、市发展大局，紧盯导向谋发展，紧扣目标抓落实，全力以赴把成县打造成为南北通达的枢纽要地、要素富集的创业宝地、集群发展的产业高地、生态优美的旅游胜地和宜居宜业的和谐福地。（来源：新华财经 王恒尚）